 Песочная  игротерапия с детьми старшего дошкольного возраста
Что нужно для игры в песок? А нужно, в сущности, так мало:

                      Любовь, желанье, доброта, чтоб вера в детство не пропала.

                    Игрушек маленьких набор возьмем в игру…. и понемногу

                           Мы создадим свой Мир чудес, пройдя познания дорогу.

Т.Зинкевич - Евстигнеева
Песочная игротерапия или иначе песочные игры – очень интересная, эффективная педагогическая технология. Она расширяет и дополняет  Основную общеобразовательную  Программу. Притягательность данной технологии заключается в том, что комплексное развитие личности ребенка происходит через игру, близкую и понятную ему. Воспитанники проявляют особый интерес к играм с песком.  Зона песочной игротерапии привлекает их внимание яркостью, необычностью, оригинальностью. В ней размещены: емкости с песком, миниатюрные фигурки из «Киндер - сюрпризов»,  игрушки зданий, животных, растений, естественные предметы, наборы букв и цифр, геометрические фигуры  и др.
Для результативности работы по данной теме составлен перспективный план,  имеется картотека заданий для игр с песком и стихотворных  разминок, конспекты деятельности.
Песочные игры очень интересны и разнообразны. Они являются обучающими, познавательными, проективными. Принципы игр на песке очень просты и незатейливы. Это создание естественной стимулирующей среды, в которой ребенок чувствует себя комфортно и защищено, «оживление» абстрактных символов - букв, цифр и реальное проживание всевозможных ситуаций совместно с героями сказочных игр. Ребята с большим желанием совершают увлекательные путешествия по стране Песочных игр, где их,  как обычно, ждут новые приключения и знакомства.

Дети с тяжелыми нарушениями речи быстро утомляются, когда сталкиваются со сложными заданиями.  А песок помогает дольше сохранять работоспособность ребенка. Ведь на песке даже трудные задачи решаются легче. В песочных играх дети получают опыт самостоятельного разрешения конфликтов, совместно преодолевают трудности, учатся слышать и слушать друг друга. 

Проводимая работа с воспитанниками показывает, что игры на песке - одна из форм естественной деятельности ребенка. Она позитивно влияет на эмоциональное самочувствие, делает ее прекрасным средством для развития и саморазвития дошкольника.  По мнению психологов, именно песок поглощает негативную психическую энергию. Взаимодействие с песком очищает его энергетику, стабилизирует его эмоциональное состояние.  Важным является и то, что песочницу можно использовать в любое время года. А самое главное -  это детям близко, доступно, интересно. 
У детей развивается тактильно-кинестетическая чувствительность, мелкая моторика пальцев рук, внимание, память, речь, воображение. Дети учатся лепить буквы и цифры, соединять их по точкам, превращать из одних в другие, овладевают счетом, учатся различать геометрические фигуры, читать слоги, слова. На песке как легко строить, так и легко изменять то, что не удалось. Строя картины из песка, придумывая различные истории, в мы в наиболее органичной для ребенка форме передаем наши знания и жизненный опыт, события  и законы окружающего мира. Разыгрывая на песке разнообразные сказочные сюжеты, дети приобретают опыт  разрешения множества жизненных ситуаций. 
 Песочные игры  помогают в подготовке ребенка к школе, создают базу для более органичного усвоения учебного материала. А также помогают создавать чудесные сказки. Ведь в настоящей сказке все заканчивается хорошо - добро всегда побеждает зло.  С помощью песка дети творят  различные чудеса, а помогают им в этом фантазия и выдумка.  И я, играя в песочнице вместе с детьми,  сочиняю, фантазирую, придумываю, словом, проявляю  свои творческие способности. 
К данной деятельности стараюсь  привлекать и родителей воспитанников. Рассказываю им на родительских собраниях о роли песочной игротерапии в развитии ребенка, приглашаю на просмотр совместной деятельности с детьми, провожу консультации об изготовлении песочницы в домашних условиях, даю соответствующие рекомендации по приемам работы. Приобщаю к оснащению атрибутами игровой зоны. Широко использую информационную среду. Все это способствует повышению эффективности работы по  песочной  игротерапии. Свой опыт работы по данной тематике представляю на страницах российского журнала «Дошкольная педагогика»,   в районной газете «Трудовая слава»,  конкурсе методических материалов, на открытых мероприятиях. Данная педагогическая технология- это окно в мир волшебства, увлекательных игр и затей.
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