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Конспект совместной деятельности

 педагога с детьми старшего дошкольного возраста 

на тему «Русский  костюм».

Цели и задачи:

1. Продолжать знакомство детей с одеждой прошлого, с русским народным творчеством.

2. Вызывать интерес к процессу изменения в преобразовании одежды, к миру рукотворных предметов.

3. Учить описывать куклу в русском народном костюме. 
4. Расширять словарный запас (сарафан, душегрея, кокошник, лапти, поршни, понева, кафтан, зипун, кожух и т.д.).
Предварительная работа:

Рассматривание иллюстраций  художников: Маковецкого «Русская красавица», «Молодая женщина в русском костюме», «Боярыня у окна с прялкой»;

Васнецова В.М. «Жница», «Берендейки».

Отгадывание загадок об одежде.

Дидактическая игра «Русский костюм».

Материалы и оборудование:

Современные куклы, кукла Барби, матрешки, куклы би-ба-бо, куклы в русских национальных костюмах  (экспонаты пронумерованы).
Иллюстрации художников (презентация):

 Маковецкий «Русская красавица», «Молодая женщина в русском костюме», «Боярыня у окна с прялкой»;

Васнецов В.М. «Жница», «Берендейки».

Литературный ряд: загадки об одежде.

Персональный компьютер или ЖК телевизор.

Ход совместной деятельности:

Педагог - экскурсовод встречает детей в мини-музее, который оформлен выставкой кукол разных времен и эпох. Здесь есть современные куклы, кукла Барби, матрешки, куклы би-ба-бо, куклы в русских национальных костюмах. 

Так же музей оформлен иллюстрациями художников Васнецова, Маковецкого.

Педагог: 

Здравствуйте, ребята. Очень рада видеть вас в мини-музее. Посмотрите внимательно вокруг, подумайте и скажите – какая тема у нашей экскурсии сегодня? (ответы детей). 

Тема нашей экскурсии «Русский костюм».  Посмотрите и скажите, какие из кукол на выставке одеты в русские национальные костюмы? (ответы детей).

А как вы догадались, что эти куклы одеты в русские костюмы? (ответы детей). Правильно, эти куклы одеты так, как люди на Руси одевались.

Давайте, рассмотрим подробнее наши экспонаты, сначала  - одежду женскую.

Педагог сопровождает свой рассказ показом, в т.ч. иллюстраций.

На Руси у женщин одежда была сложна многообразна. Как вы думаете что это (показывает нижнюю сорочку). Это – сорочка или рубашка. Богатые шили сорочки из шелка или батиста, а крестьяне - чаще всего из холста. Ее надевали под низ одежды, иногда она служила домашней одеждой, а летом крестьянки ходили в ней на покос.

У бабы рубашки – те же мешки: рукава завяжи, да чего хочешь,  положи.

Кто знает, как называется одежда, надетая поверх рубашки? (показывает сарафан). Это сарафан  – длинная одежда без рукавов. Русский народ любил красный цвет, он олицетворял собой красоту. А украшали сарафаны в разных регионах (областях) России по разному. Кто бисером, кто лентами, кто пуговицам и т.д. (дет рассматривают иллюстрации и экспонаты). 

А под сарафан надевали одну ватную юбку или несколько тканевых – для пышности. Длиной юбка была до пят и могла только открывать ступни. Чем больше юбок было у девушки или женщины, тем богаче была семья. 

А пока юбки не появились, женщины носили  поневу. Это одежда типа юбки, но края ее не сшиты между собой. Ее носили только замужние женщины.

А что надето у женщины поверх юбки? (ответы детей).

Правильно, это передник.
Девушки на Руси носили рубахи с шерстяным поясом, а поверх ее надевали фартук. Когда девушка созревала, становилась взрослой подруги надевали ей поневу. После этого ее можно было сватать (замуж отдавать).

Когда наступали холода, женщины надевали душегрею (короткую одежду на лямках, зачастую отороченную мехом, с застежкой спереди) или телогрею (короткая одежда с воротником и рукавами, сшитая в талию, но без меха).

И женщины, и мужчины на Руси всегда носили пояс или кушак. Он  был не просто одеждой,  а опознавательным знаком, символом благосостояния. К поясу подвешивали нож, ложку, гребни, специальные сумочки, заменявшие карманы.

А ну-ка, ребята, кто угадает следующую загадку:

На десятерых братьев двух шуб хватает.

                                              (Рукавицы).

Когда было холодно, то все надевали рукавицы или перчатки. А городские модницы носили рукава - покрытые сверху материей меховые муфты.

Какие головные уборы носили русские девушки и женщины?

Самым  древним обычаем  было то, что женщинам необходимо было скрывать свои волосы. Нельзя было появиться с непокрытой головой. Девушки же заплетали волосы в косы, которые украшали лентами и золотыми нитями.  Волосы поддерживала узкая полоска (металлическая или матерчатая) – венчик (венец), которая охватывала лоб, сзади крепилась на затылке. Его расшивали бусами, бисером. К нему подвешивали сбоку рязы – нитки бус или жемчуга, которые спускались вдоль щек. На лоб надевалась сетка из жемчуга – поднизы.

Головные уборы на протяжении многих лет строго разделялись на те, которые носили молодые девушки, девушки на выданье - молодухи, и замужние женщины. Кроме того, одни головные уборы носили только по будням, другие – только по праздникам. Так,  кокошник, кику (кичку) на Руси надевали по праздникам.

А теперь давайте, узнаем,  что носили на Руси мужчины. 

Кто знает, как называется человек, который шьет одежду? (ответы детей).

Правильно, портной. А называю его так, потому что вся одежда в Древней Руси называлась порты или  портище. Позже портками стали называть часть мужской одежды (брюки). 

Отгадайте-ка, загадку, про следующий элемент русского костюма.

Дуйся, не дуйся,

Через голову суйся,

Попляши день-деньской

И пойдешь на покой. 

(Рубашка).

У мужчин, как и   у женщин основной частью одежды была рубаха. У некоторых бедных людей она была единственной. У зажиточных – их было не менее трех. Была рубаха нижняя, как правило, белого цвета. И верхняя – верхница, которая чаще всего шилась из плотного цветного материала. В каждом регионе России жители имели пристрастия в выборе цвета для одежды. Самым любимым цветом северян был темно – розовый (цвет иван-чая). Жители южных регионов предпочитали красный, желтый, синий цвета.

Характерной особенностью русской рубахи был покрой: длинные рукава и особый покрой ворота (сбоку). Отсюда и название – косоворотка. Она чаще всего украшалась вышивкой. 

Так же мужчины носили штаны – неширокие, холщовые, синего или черного цвета.  Их заправляли в обувь.

Поверх рубахи надевали  кафтан. Для зажиточных кафтан шили длинный, до самых лодыжек. Для бедных – покороче, т.к. они ходили пешком, по грязным улицам.

Иногда под кафтан поддевался зипун. Он был длиною до колен, спереди застегивался. Для самых бедных зипун был единственной теплой одеждой.

Зимой богачи носили шубы. А у кого никакой шубы не было – кутались в ничем не покрытые кожухи. 

У бедного шуба на рыбьем меху.

А кто знает, какая самая распространенная обувь была на Руси? Этот экспонат тоже есть в нашем музее  (ответы детей). 

Это – лапти. И мужчины, и женщины, и дети носили лапти. Их носили  и крестьяне, и большинство небогатых горожан. Материал для них найти было нетрудно: их плели из липового лыка, реже из коры ивы, березы, дыба. Носить их можно было в любую погоду. Они не промокали. Плелись лапти на одну ногу. Носились лапти недолго: в горячую крестьянскую пору – четыре дня, зимой – десять дней. Как вы думает, почему в народе говорили:

В дорогу идти пять пар лаптей плести (ответы детей).
Ну а народ побогаче носил сапоги, которые раньше шили на одну ногу.

А самой древней обувью на Руси были простые мягкие туфли – поршни, которые делали из целого куска мягкой кожи, подбирая ее по краю кожаным ремнем, которым обматывали ногу, чтобы поршни не спадали.

Позже появилась на Руси валяная обувь, которую мы носим до сих пор. Валенки, катанки – их делали из овечьей шерсти. Изготовление валенок было делом трудоемким, стоили они дорого. Небогатая семья имела, как правило, только одну пару валенок на всех, и носить их приходилось по очереди, по старшинству.

Предлагаю вам, чтобы лучше запомнить названия одежды людей древней Руси, поиграть в игру «Русский костюм». Мы с вами будем «одевать» девушку и мужчину в русский костюм и еще раз вспомним названия элементов наряда.

Дидактическая игра «Русский костюм».

Скажите мне, пожалуйста, ребята, что нового сегодня вы узнали? (ответы детей). 

Что вам понравилось? 

Какие новые слова вы узнали, названия одежды, в которой ходили люди в древней Руси?

Далее экскурсовод прощается с детьми и приглашает на следующую экскурсию.

Дидактическая игра 

для детей старшего дошкольного возраста






Цели игры:

1. Познакомить детей с русским бытом, историей              возникновения одежды русского народа, с русским народным творчеством. 

2. Вызвать интерес к процессу изменения в преобразовании одежды, к миру рукотворных предметов.

3. Учить описывать русский народный костюм.

4. Воспитывать уважение к русскому быту.

5. Расширять словарный запас детей. 
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