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Современный детский сад-
Это дом, где ждут ребят.

Добрых, милых, озорных…

Словом разных всех таких.

И принимают ребенка здесь
                                                                              Все таким, какой он есть…
К сожалению, количество детей с ограниченными возможностями здоровья неуклонно растет.  Но отрадно то, что в настоящее время все больше внимания уделяется вопросам социальной адаптации и реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья, совершенствуется нормативно-законодательная база в сфере социальной защиты, расширяется сеть специализированных учреждений, повышается уровень подготовки кадров. Но что еще важнее – им обеспечиваются равные возможности наряду с другими детьми.  Наше дошкольное учреждение активно поддерживает  данную инициативу. В «Улыбке» совместно  с детьми, посещающими группы общеразвивающей направленности, обучаются и воспитываются дети, состояние здоровья которых препятствует освоению ими всех или некоторых разделов образовательной программы. Поэтому приоритетным направлением деятельности детского сада является работа по сохранению и укреплению здоровья,  коррекционная работа, расширение возможностей инклюзивного воспитания. 
 В течение  20 лет моими воспитанниками являются ребята с нарушениями слуха и речи. Многие из них - с эмоционально-личностным расстройством. У детей нарушение умственной работоспособности, недостаточно развита общая и мелкая моторика, трудности во взаимодействии с окружающим миром, изменения способов коммуникации и средств общения, недостаточность владения речью, неустойчивое внимание, бедность социального опыта и т.д. Главная задача педагогов - скорректировать имеющиеся проблемы,  помочь каждому ребенку  раскрыть свои способности  и развивать их, учить общению со сверстниками и взрослыми, гуманному отношению друг другу, оказывать моральную и педагогическую помощь семье, адаптировать к школьному обучению.
 Проблема адаптации  в группе компенсирующей направленности актуальна даже для детей старшего дошкольного возраста.  К нам приходят дети из разных садов города и  района, из групп общеразвивающей направленности, а также воспитанники, никогда ранее не посещающие дошкольное учреждение. Процесс привыкания к новым условиям проходит болезненно и сложно. Режим дня, новые незнакомые взрослые и дети, деятельность с педагогами, требуют значительных физических и моральных усилий. Детям трудно общаться со сверстниками и взрослыми, выразить  чувства, эмоции, просьбы.  Например: в нашу группу поступил ребенок с нарушением слуха, который   обладал отсутствием речи и  общался только жестами. Процесс пребывания его   в детском саду был основан с подражания действий детей. Девочка чувствительно переносила разлуку с матерью, часто плакала, не хотела идти на контакт.  Поэтому ее адаптационный период был длительным.
 Но грамотно организованная деятельность по облегчению адаптации,                                                                                                                                                                                                                                                                                                              ласковое общение, добрый настрой, телесная терапия, улыбка, благоприятно организованная среда группы,  помогают  облегчить адаптационный период.  Как правило, адаптация у наших воспитанников проходит быстро и легко. Дети с радостью и желанием  приходят в детский сад.
 Одной из самых острых и актуальных проблем совершенствования системы специального обучения является интеграция детей с ограниченными возможностями здоровья в коллективе здоровых сверстников. 
В нашем саду усилиями трудолюбивого и творческого коллектива созданы наиболее адекватные условия для эффективного осуществления интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья. В своей  педагогической деятельности  мы используем развивающие и воспитательные педагогические технологии, модели интегрированного обучения, полную, частичную и временную интеграцию. Все это позволяет сделать воспитательно-образовательный процесс разнообразным, интересным для детей, а значит и эффективным. Ну,  а жизнь ребят в детском саду яркой, насыщенной, увлекательной. 
 В общую череду незабываемых эмоций детства  и радостного настроения  свои особые чувства вносят праздники.  Одним из самых любимых праздников является день рождения. Ведь именно день рождения – самый веселый, радостный и неповторимый праздник. Каждый ребенок ждет его с нетерпением, независимо от того, когда он родился: морозной  зимой или жарким летом, золотой осенью или цветущей  весной. Подарки, поздравления, улыбки - непременные атрибуты этого дня. Но для того, чтобы лучший праздник года запомнился надолго и оставил в душе каждого ребенка только яркий, добрый след, приятных слов и подарков явно недостаточно. Лучший подарок - это хорошо организованный праздник, атмосфера которого радостная, игровая, необычная. В течение пяти лет я являлась  активным участником мероприятий «Сезонные дни рождения».  Празднование дней рождений стало доброй традицией в нашем детском  саду. Это один  из результативных  примеров частичной интеграции. 
Главная цель такого мероприятия - создание дружественной, радостной атмосферы единения детей разных групп старшего возраста. Наряду с задачами типичными для культурно - досуговой деятельности, решаются задачи интегрированного воспитания детей. У детей из групп общеразвивающей направленности развиваются такие ценные душевные качества, как доброжелательность, отзывчивость, эмпатия, сочувствие, готовность оказать помощь. А у воспитанников с ограниченными возможностями здоровья успешнее проходит адаптация в едином детском коллективе, преодолевается психологический дискомфорт, развивается активность и появляется уверенность в своих силах. Также решаются следующие задачи:
-Формирование элементов праздничной культуры: традиции общего дня рождения,  понимание значимости дня своего рождения, соблюдение правил этикета.
-Развитие жизнерадостности, коммуникабельности, ловкости, внимания, толерантности.

-Активизация речи, расширение и обогащение словаря.
Во время празднования именин  совершаются встречи детей из разных групп. Они знакомятся друг с другом, включаются в общую деятельность, овладевают правилами хорошего тона. Ребята учатся принимать поздравления и подарки, поздравлять своих сверстников, выполнять  движения, петь, подражать сказочным героям. Между детьми возникают доверительные отношения. Многие из них становятся друзьями. Каждый ребенок на таком празднике чувствует себя главным виновником торжества, гордится своим именем.   Такие совместные мероприятия помогают сплачивать детей в дружный коллектив, вызывают чувства индивидуальности и коллективной ответственности. А самое главное- это первые шаги детей с нарушениями развития в мир общения, мир ярких восприятий и эмоций.

 Родители воспитанников с большим желанием поддерживают данную инициативу. Они  не испытывают психологического напряжения от того, что их  ребенок с особенными потребностями в развитии. Радуются, что их дети прекрасно адаптируются в среде сверстников других групп.  Педагоги оказывают помощь в организации именин, используют и проводят игры по этикету, принимают активное участие в разучивании музыкального материала, стихов к праздничным развлечениям. Взрослые помогают в изготовлении игрушек-поделок (подарков),  которые приносят радость и доставляют удовольствие именинникам. Чтобы обратить внимание детей на то, что день рождения для каждого желанный праздник в любое время года, я с участниками творческой группы подбираю музыкальный, игровой, речевой материал в соответствии с сезоном.  А также принимаю участие в составлении конспекта сценария праздника. На время праздничного развлечения зал украшается в соответствии со временем года именинников и оформляется в стиле детского кафе с названиями «Полянка», «Круглый год».

К детям приходят в гости и развлекают их различные персонажи: Зимушка-зима, Царица Весна,  Разноцветная осень, Лето красное, Веснушка и другие. На каждых именинах  мы стараемся отметить значимость месяца сезона, в котором родились дети. Это эмблемы с изображением  явлений времен года, оформленные  полянки в стиле различных  месяцев, заселение их сказочными жителями. Во время именин детей ждут веселые игры, шутки, смешные загадки-обманки. А также танцы, сюрпризы, песни, ну и, конечно, именинный «Каравай». Сезонные дни рождения дошкольников проходят на положительном эмоциональном фоне,  во время которых царит атмосфера всеобщего дружелюбия, душевной теплоты и веселья. Дети делятся впечатлениями друг с другом , сотрудниками и родителями.
Вот некоторые отзывы детей о данном мероприятии.
Дима.
«Мне понравилась на празднике зима. Она добрая. Зима с нами играла в снежки и морозила. А мы от нее убегали».
Алина.

 «Мы на праздник нарядились. Прибежала Веснушка. Она такая смешная,  с косичками. Веснушка веселая. Она подарила подарки».

Дарина.

«К нам в гости приходили бабушки - Семеновна и Антоновна. Они принесли осенние листочки. Мы с ними играли. А еще играли с зонтиками, пели песню «День рождения». Было весело».

Свои впечатления о праздновании сезонных дней рождений дети отражают в рисунках.

В проведении именин существуют определенные трудности.  В их преодолении  мне помогают педагогический опыт и мастерство.  Роль ведущего сложная и многогранная. Я прилагаю все усилия, чтобы организовать детей, собрать их внимание, управлять настроением детской аудитории, учитываю характер и возможности ребенка. Проявляю выдумку, находчивость и творчество, чтобы детям было интересно  и увлекательно.
Очень эффективны и другие формы совместной деятельности детей с использованием интеграции. Это «Час свободы», когда детям предлагается побывать в любой группе, кабинете, помещении детского сада. Ребята имеют возможность познакомиться со сверстниками других групп, взрослыми, пообщаться сними, проявить инициативу в совместной деятельности, поиграть с новыми игрушками, найти занятие по интересам. Такая форма позволяет ребенку вступать в контакт по желанию. При этом снимаются барьеры общения, снижается уровень эмоциональной напряженности, растет социальная смелость. Ребенок  готовится к новой социальной роли - роли ученика.
Воспитанники нашей  группы  принимают  активное участие  в различных конкурсах, как  детсадовских,  так городских, всероссийских и международных. Например, «Спасем мир от пожаров», «Рождественская открытка», «Пасхальное яйцо», «Берегиня дома моего» и другие.  В  прошлом году    наш выпускник Даня Рябков  занял призовое место в международном конкурсе детского творчества  «Наш  мир –чудесная палитра». В этом году Коротков Юра первое место в районном конкурсе «Пасхальное яйцо»  Позитивны такие формы интеграции, как совместные целевые прогулки и экскурсии, посещение цирковых и театрализованных  представлений, экологического Центра, музеев, Центра детского чтения и  другие. Все это способствует формированию у детей адекватных способов вхождения в «социум».
Большинство наших воспитанников продолжают обучение по месту жительства в общеобразовательных школах города. На протяжении многих лет мы поддерживаем дружеские отношения,  как с выпускниками, так и их родителями. Они частые гости в нашем саду. При встрече  они делятся успехам и неудачами,  рассказывают о трудностях, интересуются жизнью нашего дошкольного учреждения, предлагают свою помощь, приносят пособия, игры и игрушки.

Многолетний опыт работы по использованию интеграции в совместной деятельности  детей с разными образовательными потребностями позволяет сделать вывод, что она является результативным средством. Успешность адаптации в детском саду детей с ограниченными возможностями здоровья дает нам основания чувствовать важность нашей работы и развивать стремление выйти на качественно новый уровень воспитания и обучения детей с разными возможностями. 
Все эти годы мы стараемся создать островок добра и света, жители которого – дети. Они  стараются строить свою жизнь в детском саду  на основе сотрудничества и взаимопонимания. А мы создаем  им необходимые условия для достижения успеха.
